
Co oznaczal termin
fizyka

200 lat temu

Obecne znaczenie terminufizyka jest wynikiem wielowiekowej ewolucji. Proces
ten jednak nie przebiegal w dziejach ludzkosci równomiernie. Az do Galileusza

(1564 - 1642) rozumiano fizyke tak, jak Arystoteles (384 - 322 p.n.e). W stosunku
do tego, co wspólczesnie okreslamy mianem fizyki, oznaczalo to jednoczesnie
i rozszerzenie, i ograniczenie. Rozszerzenie - bo obejmowalo równiez zjawiska
organiczne i psychologiczne obok zjawisk nieorganicznych, zawezenie dotyczylo metod,
które nie uzywaly matematyki ani eksperymentu.

Jeden z siedemnastowiecznych bohaterów Moliera pyta swego nauczyciela, co to jest
fizyka i dowiaduje sie, ze jest to ...nauka, która tlumaczy zasady rzeczy naturalnych

i wlasnosci cial, która rozwaza o naturze pierwiastków, metali, mineralów, kamieni, roslin

i zwierzat, która uczy nas przyczyn wszystkich meteorów ...

Konsekwentne wprowadzenie do fizyki przez Galileusza matematyki i eksperymentu

(zdecydowanie poparte przez Newtona (1643 - 1727), Hooke'a (1635 - 1703) i Boyle'a
(1627 - 1691)) stworzylo niejako druga fizyke, znacznie blizsza dzisiejszemu rozumieniu
tego slowa. Dlatego tez, kiedy dzisiaj mamy wymieniac osiagniecia fizyki XVIII wieku,
siegamy na ogól po wyniki fizyki eksperymentalnej i fundamentalne monografie

fizyki matematycznej, jak np.Mechanica, sive motus scientia analytice exposita

(1736), Theoria motus corporum solidorum seu rigidorum(1765) Eulera (1707 - 1783),
Micanique analytique (1788) Lagrange'a (1736 - 1813), od której liczy sie historie
mechaniki teoretycznej, czyMicanique celeste(1799 - 1825) Laplace'a (1749 - 1827).
Pamietamy tez raczej o bardzo nowoczesnych szkolach wojskowych, czy powstalych tuz

po Rewolucji Francuskiej Ecole Normale i Eccle Polytechnique (gdzie uczono fizyki
bardzo nam bliskiej) niz o uniwersytetach.

Pamietac jednak nalezy równiez o tym, ze obok fizyki nowoczesnej wielka role
odgrywala wówczas fizyka bardzo odmienna. Jeszcze, zalozony w 1773 roku,Journal de

physique nawolywal o publikacje z historii naturalnej, a badania rolnicze uwazane byly
za obiecujaca galaz fizyki. Paryska Akademia Nauk w 1798 roku oferowala nagrode
z dziedziny fizyki za najlepsza publikacje na temat "porównania natury, formy i roli
watroby u róznych klas zwierzat".

Podzial na klasy owej Akademii tez rzuca swiatlo na przyjety zakres fizyki. Paryska
Akademia miala dwie klasy, jedna matematyczna, która obejmowala geometrie

(tak wówczas nazywano wszystko to, co dzis nazywa sie matematyka), astronomie
i mechanike oraz druga - fizyczna, która obejmowala anatomie, biologie i chemie.
W 1785 roku dodano jeszcze dwie nowe podklasy: eksperymentalna fizyke i historie

naturalna. Fizyke eksperymentalna dolaczono do klasy matematyki (co w swietle uwag

poczynionych wyzej nie powinno dziwic), a historie naturalna do klasy fizyki. Podzialy
te wskazuja po prostu, ze termin matematyka ogarnial to, co sklonni bylibysmy dzis
nazwac naukami scislymi, a fizyka - przyrodniczymi.
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Roswl"sanle sad ania M 688.
Doprowadzimy do .przecznoll'ci
przYPu8zczenie, ze tak nie jest.

Rozwazmy w8zY8tkie takie liczbyw,
ze i8tnieje wieloll'cian wypukly ow
wierzcholkach, kt6rego 8zkielet zawiera
wiecej niz 3w - 8 tr6jkat6w. Jem jest
chociaz jedna taka liczba, to istnieje tez
najmniejsza liczbaWo o tej wla8noll'ci.

Niech W bedzie wieloll'cianem wypuklym
o Wo wierzcholkach, kt6rego ukielet
zawiera wiecej niz3wo - 8 tr6jkat6w.
Zauwazmy, ze w8zy.tkie te tr6jkaty sa
s'cianami wieloll'cianuW.

Istotnie, gdyby w 8zkielecie i8tnial
tr6jkat nie bedacy brzegiem zadnej ze
s'cian, to mozna by rozci~ wieloll'cian
W na dwa wieloll'ciany wypukle
W1 i W2 plaszczyzna zawieraj""a
ten tr6jkat. Oznaczmy ich liczbe
wierzcholk6w odpowiednio przezWI i W2

(WI + W2 - 3 = wo).

Poniewaz Wl, W, < wo, wiec
wieloll'ciany W1 i W2 8pelniaja teze
na8zego zadania. Stad 8zkielet
W mU8ialby zawierac' co najwyzej
3wI - 8 + 3W2 - 8 - 1 = 3wo - 8
tr6jkat6w, wbrew jego definicji.

Jell'li wiec tr6jkaty zawarte w 8zkielecie
W 880w8zy.tkie brzegami jego s'cian, to
oznaczaj"" przezk liczbe jego krawedzi,
przez. - liczbe s'cian, przez " - liczbe
s'cian i-katnych, mamy na mocy wzoru
Eulera
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Otrzymana stad nier6wnoU
'3 ~ 2wo - 4 je.t mocniej8za od
'3 ~ 3WQ - 4, a to przeczy istnieniu
liczby Wo i, tym 8amym, dowodzi tezy
zadania.


